DIGITALNI DOZIMETAR ALARA OD 1G i 1X

Upute za upotrebu
ALARA OD 1 je digitalni dozimetar namjenjen mjerenju doze i brzine doze ionizirajućeg zračenja. Mjeri gama i X, a registrira i beta zračenje.

Uređajem se upravlja pomoću dvije tipke: MODE i SET. Za pritiskanje tipki MODE i SET može se koristiti obična ili kemijska olovka, čačkalica, šibica i sl., ali ne igla. Tipke nije potrebno pritiskati velikom silom. Ako tipka ne reagira na pritisak, treba ga ponoviti.

Uređaj ima slijedeće modove rada:

1. Integralna doza

Na ekranu se prikazuje integralna doza u Gy/10. Prikazana je doza primljena od trenutka uključenja uređaja ili od zadnjeg poništenja pritiskom na SET. Opseg mjerenja je od 0.01 Gy/10 do 1999 Gy/10. Kad integralna doza premaši 1999 Gy na ekranu piše ---. Kad integralna doza dosegne iznos alarm doze uključit će se zvučni signal.

MODE: Kratkim pritiskom (<1s) prelazi se u mod 2. Dugim pritiskom (>1s) uređaj prelazi u mod OFF.

SET: Kratkim pritiskom (<1s) isključuje se zvučni signal, ako je uključen. Dugim pritiskom (>1s) poništava se iznos integralne doze na 0.

2. Brzina doze

Na ekranu se prikazuje brzina doze u Gy/10/h i simbol ~. Prikazana je prosječna brzina doze kroz prethodnih 8 sekundi. Opseg mjerenja je od 1 Gy/10/h do 1999 Gy/10/h. Brzina doze veća od 1999 Gy/10/h prikazuje se kao --- .

MODE: Prelazi se u mod 3.

SET: Nema funkciju.

3. Ukupna integralna doza

Na ekranu se prikazuje integralna doza u Gy/10 i simbol . Prikazana je ukupna primljena doza od trenutka uključenja uređaja. Ova doza ne ovisi o dozi prikazanoj u modu 1 i ne može se poništiti.

Opseg mjerenja je od 0.1 Gy/10 do 46 mGy/10. Doza veća od 1999 Gy/10 prikazuje se na ekranu kao ---, i očitava se pritiskom na SET.

MODE: Prelazi se u mod 4.

SET: Ako doza premaši 1999 Gy/10, pritiskom na SET može se očitati u mSv.

4. Sat

Na ekranu se prikazuje vrijeme u formatu sati:minute. Podešavanje vremena: Pritisne se SET i drži pritisnut 1 sekundu. Vrijeme na satu ne teče. Svaki sljedeći pritisak na SET povećati će broj minuta za 1. Nakon 59 minuta brojač počinje brojiti od 0. Pritiskom na MODE počinje podešavanje sati. Svaki pritisak na SET povećati će broj sati za 1. Nakon 12 sati brojač počinje brojiti od 1. Pritiskom na MODE počinje teči vrijeme.

MODE: Prelazi se u mod 1.

SET: Dugim pritiskom (>>1s) prelazi se u mod za podešavanje vremena.

OFF Dozimetar isključen

Na ekranu se prikazuje vrijeme u formatu sati:minute. Dvotočka trepće. U ovom modu uređaj ne mjeri zračenje, ali pamti iznose integralnih doza.

MODE: Dugim pritiskom (>>1s) uređaj prelazi u mod 1.

SET: Prvo se pritisne SET, a zatim i MODE. Kad dvotočka prestane treptati puste se i SET i MODE. Uređaj prelazi u mod 5.

5. Vrijeme rada

Na ekranu se prikazuje vrijeme kroz koje je uređaj mjerio zračenje i simbol . Do 19 sati i 59 minuta prikaz je sati:minute , a nakon toga se prikazuju samo sati. Nakon 1900 sati brojač se zaustavlja. U ovom modu uređaj ne mjeri zračenje, ali pamti iznose integralnih doza.

MODE: Prelazi se u mod 6.

SET: Dugim pritiskom (>1s) poništava se prikazani podatak i vrijeme se mjeri od 0 min.

6. Vrijeme u polju zračenja

Na ekranu se prikazuje vrijeme koje je uređaj proveo u polju zračenja i simbol ~. Mjeri se samo vrijeme provedeno u polju jačem od 10 Gy/10/h. Do 19 sati i 59 minuta prikaz je sati:minute, a nakon toga se prikazuju samo sati. Nakon 255 sati brojač se zaustavlja.

U ovom modu uređaj ne mjeri zračenje, ali pamti iznose integralnih doza.

MODE: Prelazi se u mod 7.

SET: Dugim pritiskom (>>1s) poništava se prikazani podatak i vrijeme se mjeri od 0 min.

7. Alarm doza

Na ekranu se prikazuje trenutna alarm doza u Gy/10. Kada integralna doza prikazana u modu 1 dosegne vrijednost zadane alarm doze aktivira se zvučni signal. Moguće alarm doze su 1000, 500, 250, 100, 50, 25, 10 i 5 Gy/10. U ovom modu uređaj ne mjeri zračenje, ali pamti iznose integralnih doza.

MODE: Prelazi se u mod OFF.

SET: Mijenja iznos alarm doze.

Tehnički podaci:

Namjena: mjerenje gama i X zračenja

Detektor: GM cijev

Raspon mjerenja: 0,1 Gy do 46 mGy za integralnu dozu, 1-1999 Gy/h za brzinu doze

Energetski odziv: Uređaj ima 2 izvedbe, OD 1G kalibriran za gama zračenje i OD 1X kalibriran za zračenje dijagnostičkog RTG uređaja

Linearnost brzine doze: +-7%

Napajanje: alkalna 9V baterija, dovoljna za više od mjesec dana neprekidnog rada

Potrošnja uređaja: 2 mW.

Radni uvjeti: temperatura: -10 - +50 C, vlažnost do 90%

Dimenzije: 80 x 61 x 21 mm

Težina uređaja (s baterijom): 85 g 

Proizvođač: ALARA uređaji d.o.o., Veslačka 2, Zagreb, Hrvatska 

Napomena:

· S obzirom da uređaj mjeri i prirodno zračenje koje iznosi cca 2.5 Gy na dan, iznosi integralnih doza povećavat će se čak i kada uređaj nije u polju umjetnih izvora zračenja.

· Brojku prikazanu na ekranu treba pomnožiti sa 10 da bi se dobilo očitanje u Gy

· Kad se stavi baterija u uređaj početni iznos alarm doze je 50 Gy. U polju prirodnog zračenja ta će se doza akumulirati za cca. 3 tjedna i aktivirati alarm ako se integralna doza ne poništava u međuvremenu.
