DIGITALNI DOZIMETAR ALARA OD 2 / 2A
Upute za upotrebu
ALARA OD 2 je digitalni dozimetar namjenjen mjerenju doze i brzine doze ionizirajućeg zračenja. Mjeri gama i X, a registrira i beta zračenje.

Postoje dva osnovna načina na koje se uređaj može koristiti. Prvi način je da se uređaj koristi samostalno, podaci se očitavaju sa ekrana, a uređajem se upravlja pomoću dvije tipke: MODE i SET. Drugi način je da se uz uređaj koristi i PC računalo, koje se s uređajem povezuje RS-232 kabelom, i služi za očitavanje rezultata mjerenja.

Za pritiskanje tipki MODE i SET može se koristiti obična ili kemijska olovka, čačkalica, šibica i sl., ali ne igla. Tipke nije potrebno pritiskati velikom silom. Ako tipka ne reagira na pritisak, treba ga ponoviti.

Kada radi samostalno, uređaj ima slijedeće modove rada:

1. Integralna doza

Na ekranu se prikazuje integralna doza u Gy/10. Prikazana je doza primljena od trenutka uključenja uređaja ili od zadnjeg poništenja pritiskom na SET. Opseg mjerenja je od 0.01 Gy/10 do 1999 Gy/10. Kad integralna doza premaši 1999 Gy/10 na ekranu piše +---. Kad integralna doza dosegne iznos alarm doze uključit će se zvučni signal.

MODE: Kratkim pritiskom (<1s) prelazi se u mod 2. Dugim pritiskom (>1s) uređaj prelazi u mod OFF.

SET: Kratkim pritiskom (<1s) isključuje se zvučni signal, ako je uključen. Dugim pritiskom (>1s) poništava se iznos integralne doze na 0.

2. Brzina doze

Na ekranu se prikazuje brzina doze u Sv/h i simbol~. Prikazana je prosječna brzina doze kroz prethodnih 8 sekundi. Opseg mjerenja je od 1 Sv/h do 1999 Gy/10/h. Brzina doze veća od 1999 Gy/10/h prikazuje se kao +--- .

MODE: Prelazi se u mod 3.

SET: Nema funkciju.

3. Ukupna integralna doza

Na ekranu se prikazuje integralna doza u Gy/10 i simbol . Prikazana je ukupna primljena doza od trenutka uključenja uređaja. Ova doza ne ovisi o dozi prikazanoj u modu 1 i ne može se poništiti.

Uređaj svaki sat zapisuje iznos ove doze u EEPROM memoriju. Opseg mjerenja je od 0.01 Gy/10 do 4,6 mGy/10. Doza veća od 1999 Gy/10 prikazuje se na ekranu kao +---, i očitava se pritiskom na SET.

MODE: Prelazi se u mod 4.

SET: Ako doza premaši 1999 Gy/10, pritiskom na SET može se očitati u Gy/10.

4. Sat

Na ekranu se prikazuje vrijeme u formatu sati:minute. Podešavanje vremena: Pritisne se SET i drži pritisnut 1 sekundu. Vrijeme na satu ne teče. Svaki sljedeći pritisak na SET povećati će broj minuta za 1. Nakon 59 minuta brojač počinje brojiti od 0. Pritiskom na MODE počinje podešavanje sati. Svaki pritisak na SET povećati će broj sati za 1. Nakon 12 sati brojač počinje brojiti od 1. Pritiskom na MODE počinje teči vrijeme.

MODE: Prelazi se u mod 1.

SET: Dugim pritiskom (>>1s) prelazi se u mod za podešavanje vremena.

OFF Dozimetar isključen

Na ekranu se prikazuje vrijeme u formatu sati:minute. Dvotočka trepće. U ovom modu uređaj ne mjeri zračenje, ali pamti iznose integralnih doza.

MODE: Dugim pritiskom (>>1s) uređaj prelazi u mod 1.

SET: Prvo se pritisne SET, a zatim i MODE. Kad dvotočka prestane treptati puste se i SET i MODE. Uređaj prelazi u mod 5.

5. Vrijeme rada

Na ekranu se prikazuje vrijeme kroz koje je uređaj mjerio zračenje i simbol . Do 19 sati i 59 minuta prikaz je sati:minute , a nakon toga se prikazuju samo sati. Nakon 1900 sati brojač se zaustavlja. U ovom modu uređaj ne mjeri zračenje, ali pamti iznose integralnih doza.

MODE: Prelazi se u mod 6.

SET: Dugim pritiskom (>1s) poništava se prikazani podatak i vrijeme se mjeri od 0 min.

6. Vrijeme u polju zračenja

Na ekranu se prikazuje vrijeme koje je uređaj proveo u polju zračenja i simbol ~. Mjeri se samo vrijeme provedeno u polju jačem od 10 Gy/h. Do 19 sati i 59 minuta prikaz je sati:minute, a nakon toga se prikazuju samo sati. Nakon 255 sati brojač se zaustavlja.

U ovom modu uređaj ne mjeri zračenje, ali pamti iznose integralnih doza.

MODE: Prelazi se u mod 7.

SET: Dugim pritiskom (>>1s) poništava se prikazani podatak i vrijeme se mjeri od 0 min.

7. Alarm doza

Na ekranu se prikazuje trenutna alarm doza u Sv. Kada integralna doza prikazana u modu 1 dosegne vrijednost zadane alarm doze aktivira se zvučni signal. Moguće alarm doze su 1000, 500, 250, 100, 50, 25, 10 i 5 Gy/10. U ovom modu uređaj ne mjeri zračenje, ali pamti iznose integralnih doza.

MODE: Prelazi se u mod OFF.

SET: Mijenja iznos alarm doze.

OSOBNI DOZIMETAR UZ PC RAČUNALO

Kad se uređaj koristi kao osobni dozimetar, postoje samo prva 4 moda rada koja ima kao samostalan uređaj, a ostalim funkcijama upravlja se preko programa na PC računalu pa korisnik ne može uključiti ili isključiti dozimetar koristeći tipke na uređaju. Tada je moguće dobiti ne samo informaciju o ukupnoj izmjerenoj dozi, nego i kontinuirani zapis kako, koliko i kada se doza povečavala s vremenom. Uređaj periodički (svaki sat ili svakih 2,4,8,16,32,64 ili 128 sati) u EEPROM zapisuje podatak o iznosu ukupne integralne doze, a u slučaju da brzina doze prijeđe zadani prag zapisuje kad se to desilo, koliko je trajalo, i koliko se promjenila ukupna integralna doza. Memorija ima kapacitet 992 ovakva zapisa.

Kada se starta program DOZ3 na ekranu računala se pojavi:

Dozimetrijski program ALARA itd...

Danas je <<datum i vrijeme>>

Koristi se COM1

SPACE to connect, ESC to quit, TAB to change port

Svaki puta treba provjeriti datum i vrijeme i po potrebi ih podesiti, jer je to jako važno za valjanost dozimetrijskih podataka. Ako kabel za komunikaciju sa osobnim dozimetrom nije u navedenom COM portu pritiskom na tipku TAB mijenja se aktivni COM port. Kraj kabela se utakne u osobni dozimetar. Ako želimo samo pročitati dozimetrijske podatke pritisnemo razmaknicu. Na ekranu bi se trebao pojaviti natpis:

connected

Ako se pojavi natpis 

no connection

ili se ne pojavi ništa potrebno je ponovno pritisnuti (više puta po potrebi) razmaknicu, a ako je nemoguće uspostaviti komunikaciju treba provjeriti kabel ili stanje baterije u uređaju. Kad se uspostavi veza na ekranu dozimetra treba biti natpis -PC , a na računalu se treba pojaviti natpis: 

transfer ok
Dozimetar broj: <<serijski broj>>
Korisnik: <<ime korisnika>>
Startno vrijeme :
Vrijeme ocitavanja:
Instrument je umjeren na ...
ukupna doza: ... Gy/10 ... impulsa
... zapisa u memoriji

i spisak naredbi. Ako se pojavi natpis 

wrong chksum
treba naredbom Q prekinuti vezu i ponoviti postupak, a ako se ne pojavi ništa, pritiskom na razmaknicu se prekine komunikacija, a zatim se ponovi postupak.

Program prepoznaje slijedeće naredbe:

? ispisuje osnovne podatke o uređaju, korisniku, ukupnu dozu i interval unutar kojeg je sakupljena

L čita dozimetrijske podatke iz memorije dozimetra i sprema ih u memoriju računala

I šalje dozimetrijski izvještaj na ekran, printer ili disk u tekstualnom formatu

H sprema dozimetrijski izvještaj na disk u formatu za statističku obradu

V ispisuje sve mjerne podatke na ekran

! omogućava promjenu imena korisnika uređaja

T podešava sat u uređaju prema satu na računalu

Z resetira uređaj

Q prekida vezu računala s uređajem

Da bi se dobio dozimetrijski izvještaj, resetirao dozimetar i prekinula veza potrebno je redom upotrijebiti naredbe L, H i/ili I i Z. Dozimetrijski izvještaj dobiven naredbom H ili I sprema podatke u datoteku čije je ime kombinacija serijskog broja dozimetra i datuma očitavanja, sa ekstenzijom .DOZ. Ako se dozimetar očita više puta u istom danu novi podaci prepisati će se preko starih.

Tehnički podaci:

Namjena: mjerenje gama i X zračenja

Detektor: energetski kompenzirana GM cijev

Raspon mjerenja: 0,01 Gy/10 do 46 Gy/10 za integralnu dozu, 1-1999 Gy/10/h za brzinu doze

Ovjeravanje: +-5% (Cs-137)

Energetski odziv: Uređaj je tvornički podešen za jedno od 3 mjerna područja. Naljepnica na uređaju određuje za koje područje je namješteno pokazivanje na ekranu. Podaci za ostala mjerna područja mogu se dobiti naknadnom računarskom obradom.

- Gama područje: od 300 keV do 1.5 Mev, max. pogreška +- 20%.

- Industrijski RTG 120-350 kV: osjetljivost veća 2.55 puta u odnosu na Cs-137 (661 keV) uz max. pogrešku +- 20% u cijelom energetskom rasponu.

- Dijagnostički RTG: 50-120 kV: osjetljivost veća 7.092 u odnosu na Cs-137 (661 keV) uz max. pogrešku +-20% u cijelom energetskom rasponu.

Linearnost brzine doze: +-7%

Napajanje: OD 2: alkalna 9 V baterija, dovoljna za  godinu dana neprekidnog rada
                    OD 2A: ugrađena 3,7 V baterija, dovoljna za 5 godina neprekidnog rada

Potrošnja uređaja: OD 2: 0,5 mW,  OD 2A: 80 W.

Radni uvjeti: temperatura: -10 - +50 C, vlažnost do 90%

Dimenzije: 80 x 61 x 21 mm

Težina uređaja (s baterijom): 85 g 

Proizvođač: ALARA uređaji d.o.o., Veslačka 2, Zagreb, Hrvatska 

Napomena:

· S obzirom da uređaj mjeri i prirodno zračenje koje iznosi cca 2.5 Sv na dan, iznosi integralnih doza povećavat će se čak i kada uređaj nije u polju umjetnih izvora zračenja.

